

文明标语抬头可见、驻足可观,文明之风扑面而来——

# 润物细无声 处处见文明



“少年强则国强,少年进步则国进步。”说的是青少年是国家的希望、民族的未来。作为学生,就应该努力学习……”9月11日,在市区人民路一公交站台,市民刘敏正在为儿子讲解站台上的文明宣传标语,5岁的孩子听得津津有味。

一座城市的发展,看颜值也要看气质,创城创的就是舒心的生活环境和和谐的社会环境、健康的发展环境和美好的城市环境。文明宣传标语是引领文明风尚、营造文明氛围的重要载体。近年来,我市采取多种方式开展创建宣传,如今走在城区的大街小巷,随处可见内涵丰富、寓意深远且形式多样的文明标语,抬头可见、驻足可观的标语时刻提醒市民规范自己的言行举止,成为市民喜闻乐见的精神食粮,让群众在润物细无声中接受文明教育,成为我市一道亮丽而独特的风景线。

“每天走街串巷,对于城市的变化,我

最有发言权。”快递小哥马明说,他在这行干了6年,常年奔走于城区内的大街小巷,比其他人更能耳闻目睹创城所带来的新气象、新变化,“前几年,小区脏乱差、道路拥挤、市场破败的现象比比皆是,为了改变现状,政府部门下了大力气,尤其是遍布街头巷尾的各种文明宣传标语,让人耳目一新!”

“我们小区属于老旧小区,原来居民楼墙壁斑驳,野广告贴得到处都是,而如今却被文明公益广告所取代。”在牡丹区北城街道水利花园小区,居民张涛乐呵呵地说,“社会主义核心价值观”“遵德守礼”等不同主题的公益广告牌图文并茂、整洁有序,扮靓了小区环境,营造了文明和谐的良好氛围,大家对居住环境更满意了。”

“热爱祖国,建设菏泽。艰苦奋斗、开拓进取。文明礼貌、助人为乐……”9月11日,在牡丹广场,市民桑英研默念着宣传标语上的菏泽市民文明公约并缓缓地点



着头,他说:“文明一次很简单,但一直文明下去却不简单。每次看到这些文明标语,内心文明信念就会更加坚定一分,时刻提醒我们要爱护环境,遵守交通规则,尊老爱幼等。”

我市近年来在群众健身广场、商业街区等人流量较大的地方,设置了许多“精神文明建设宣传栏”和文明“指示牌”,以图片、文字等形式,将文明行为和文明标准展示给大家,让市民抬眼可见、驻足可观,让休闲、锻炼的群众真正看得到“文明”,在潜移默化中接受文明的熏陶。

“这些标语一直在影响着大家的生活,确实能起到很好的教育作用,就像垃圾分类的宣传,不管是大人还是孩子,看了标语之后,就会主动去遵守,去执行垃圾分类。”市民纷纷说。

如今,在城区大街小巷、犄角旮旯,随处可见文明宣传标语的身影。“每次来到

菏泽,都会感到这个城市越来越文明,比如闯红灯的行为基本看不到了,车主也能自觉地礼让行人了……这些变化,让我感觉菏泽的市民文明素养再上新台阶。”河北省廊坊市商人肖科湖因与我市有商业往来,每年都会来菏泽好几次,他对于我市的变化深有感触。

文明始于“心”,创建始于“行”;市民素质高一分,城市的形象就会美十分;一城文明风,满目皆新景……这些具有视觉冲击力和象征意义的文明宣传标语,让“文明之花”盛开在城区的大街小巷。

文/图 记者 刘志华



## 用心植绿 再现城市绿水青山

终日奔波于水泥森林的人,难免会滋生对自然山水的向往。城市绿地就是在水泥森林间营造出一方山水,美化这方城市山水需用心植绿,习近平总书记强调要积极主动行动起来,从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷。

城市的绿水青山不同于自然山水,没有山川壮阔的形式,而追求复得返自然的精神。让城市再现绿水青山,把山好水好风光融入其间,是城市绿色发展的方向,也是居民对美好生活的期待。近年来城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,但有的城市绿化出现走偏苗头,对此需及时纠正,尊重规律和自然,让城市再现绿水青山。

城市增绿,山河添彩,做好绿化这篇大文章需因地制宜,适地适绿。每个城市都有自己的风格,这与山水间的绿植紧密相连。有的城市有岸芷汀兰、郁郁青青的气象,有的城市有三秋桂子、十里荷花的风韵。凝绘成绿成就城市的绿水青山,近年来城市里鸟语花香的口袋公园、小微绿地、滨河步道,就是一笔笔画出的家门口气色山水空间。

一方山川江河孕育一方风物,达到生态、景观、文化协调统一,离不开科学充分利用适当的乡土植物。比如有些地方适合杨柳树,同时要注意把针阔林比例结合好,使之更符合生物链、生态链要求。

城市中的青山绿水不能走偏,更该摒弃奢求贵的树种,过度追求“四季有花”、搞“形象工程”,这既破坏生态,也造成巨大浪费。有些不适合本地的植物,在投入大量人力财力后,或许能有一时花开似锦,却不得长久绿荫如盖。山川孕育、草木生长有自己的规律,江河两岸、湖库周边要优先选用抗逆性强、根系发达、固土能力强、防护性能好的树种草种;在水热条件好、土层深厚地区要优先选用生长快、产量高、抗病虫害的优良珍贵用材树种;而在居民区周边要兼顾群众健康因素,避免选用易致人过敏的树种草种。

绿水长流,青山不老,通过积极造林,城市在时刻更新。让城市时时散发生机活力不能靠一次“大树进城”,也不能靠一时“网红”树种,而是人与自然在城市山水中融为一体。城市绿化的最终目标,就是让人能步入山水之间,能观赏花鸟之美,能在河畔运动休闲,能在林间凝神沉思。

城市再现绿水青山,是以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生。每个人都在用行动塑造着现代化城市,城市也在塑造着每天的生活。一棵树,一丛花,好的生活就掩映在绿肥红瘦之间。

王亚宏



## 图说菏泽



### 东明开展校园食品安全专项检查

为加强校园食品安全监管,消除校园食品安全隐患,保证学校师生饮食安全,日前,东明县市场监管局开展为期一周的全县校园食品安全风险隐患排查工作,坚决守牢学校食品安全底线,全面提升学校食品安全保障水平。

通讯员 朱殿立 记者 彭传军 摄



### “警”防有诈 你我同行

近日,鄄城县公安局彭楼派出所组织民警深入辖区超市、银行、通信商店等人员密集场所,开展防范电信网络诈骗宣传活动。通过发放“防范电信网络诈骗”宣传页、现场讲解等多种形式,告诉大家不轻信、不透露、不转账。此次活动进一步提升了群众防骗意识,切实增强了群众防范电信网络诈骗的能力。

记者 李若生 摄



### 瓷上“生花”巧夺天工

近日,菏泽国之韵陶瓷艺术工作室的工匠们正聚精会神地制作曹州牡丹瓷。

据了解,国之韵陶瓷艺术工作室是曹州白瓷非遗传承人刘慧丽创办的菏泽第一家牡丹瓷研制作坊。刘慧丽运用传统瓷器制作艺术,致力于将曹州牡丹文化与陶瓷艺术相融合,再现曹州牡丹的芬芳和艳丽。

记者 王雪 摄



### “一盔一带”促安全行驶

近日,在市区多个路口,市交警部门结合道路实际情况,采取“劝导+宣传”工作模式,对骑乘电动车、摩托车未按规定佩戴安全头盔行为进行劝导。据悉,市交警部门将加大对骑乘电动车不佩戴安全头盔的整治力度,同时会定期对不规范佩戴安全头盔的行为人进行处罚曝光,不断提高市民的文明交通、安全交通意识和自我防护水平。

记者 李保珠 摄

## 外国友人“沉浸式”体验菏泽非遗魅力

“沉浸式”体验古法钩织、精美面塑、传统武术……9月12日,市新闻办联合鲁西新区办公室组织开展走进山东“感知菏泽”主题系列活动,邀请50余名来自俄罗斯的外国友人走进鲁西新区马岭岗镇穆李村,体验非遗文化项目,感受菏泽的文化魅力。

在鲁西南古法钩织工坊,当地村民通过一双手赋予针线生命力,左手捏线、右手执针,五颜六色的毛线在缠绕之间来回钩拉……展台上放满了各式各样的钩织作品,钩织的花朵色彩夺目,立体饱满的人物栩栩如生,各种钩织摆件现代时尚。俄罗斯友人驻足观看,不时对作品拍照称赞。

随后,俄罗斯友人来到曹州面塑艺术馆,这里摆满了精美细腻、生动传神的面塑作品。俄罗斯友人在面塑师的指导下细心地捏、搓、揉、按,再用工具进行点、刻、划,一会儿工夫,制作精巧的面塑作品便形成于指尖。俄罗斯友人赞叹道:“一个小小

的面团,经过一系列操作变成了精美的大熊猫面塑,真是不可思议,同时感受到了中国的传统艺术之美。”

接下来,在穆李村文化广场上,武术师傅展示了自己的拿手本领,稳健潇洒的舞剑、动作轻盈的拳法、刚劲有力的单刀……一连串的高难度动作看得大家眼花缭乱,师傅们在一招一式中,将武术文化中的精气神展现得淋漓尽致,现场不断传来阵阵喝彩声。俄罗斯友人感叹,早就听说过中国武术的博大精深,今天在现场看到颇为震撼,有机会要跟着一起学习武术。

据了解,此次来菏的外国友人是俄罗斯国家模范“小白桦”舞蹈艺术团的演员们。团长瓦列里耶夫告诉记者:“在菏泽的这几天,感受到了这座城市的魅力和活力,要将在菏泽所见、所闻、所学分享给自己的朋友,让更多人了解中华文化的魅力。”

文/图 记者 黄啟峰



外国友人体验古法钩织

外国友人体验面塑创作